

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 60 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és Ünnepnep után is.

II. év.

Budapest, 1898, hétfő, márczius 7-én.

66. szám.

II. Taaffe.

Gróf Thun-Hohenstein Ferencz nemzetsége német vonalából származik, abból az ágból, mely már több ízben megmentette Ausztriát. Noha a tudósítások nem említik, a történet hátsó lapjairól mégis megtudható, hogy Ferencznek édesapja Frigyes, a berlini udvarnál volt követe Ausztriának, abban az időben, midőn gróf Buol volt a külügyminiszter, ki együtt ment el Bach-hal, de a Thunokat, úgy látszik, hátrahagyta. Továbbá Ferencznek nagybátyja, Leó, ugyanabban az időben közoktatási minisztere volt Ausztriának és neki köszönhető, hogy a Thun név Magyarországon is ismeretes. Az apának pályáját az jellemzi, hogy berlini működése a legszorosabb osztrák-porosz barátság idejébe esik (1854. bambergi konferenciák), tehát az utókor hallgat róla, mint az egyszerű családnyakról a jelen. A nagybácsi pályáját az jellemzi, hogy alkotásaiból nem maradt meg egyéb, csak az, hogy az osztrák gimnáziumokban még mindig a harmadik osztályban kezdik tanítani a görög nyelvet. A fiú, illetőleg unokaöccs, helytartó volt Prágában mindaddig, míg össze nem különbözött Badenivel az állam-eszmén.

Egyénisége, a nemzetiséget kivéve, minden irányban határozott és erős. A lojalitásban, a pápai érületben és az osztrák hazafiságban egyaránt; mindez nem sokat mond, de elmond annyit, hogy gróf Thun-Hohenstein Ferencz lesz az, aki esetleg az alkotmányosságot állandóan is tudni fogja mellőzni a kormányzásban. És noha azt mondják az orvosok, hogy bolond dolog az okokat kutatni, midőn már itt a betegség — mégis érdekes a Thun miniszterelnökségének okait nézni. Egy hete épen, hogy Gautschot ezen a helyen elbucszattuk, akkor úgy látszott, hogy Gautsch azért bukik, mert a klerikálisok és a feudális cseh főnemesek megkerülték. Utóbb azonban kiadta a nyelvrendeleletet Gautsch és ezzel tényleg felülkerekedett, hogy tegnap aztán megint végkép alulra jusson. Már most miért kellett megbukni Gautschnak és miért kellett jönnie Thunnak? Valószínűleg azért, mert az utolsó huszonnégy órában megint felülkerekedtek a feudálisok. De akkor miért veszi át Thun a Gautsch örökségét, az új nyelvrendeleletet, melyről pláne azt is mondják, hogy Thun maga csinálta? Valószínűleg azért, mert a teher nem nagy, mivel annak politikai felelősségét az előd viseli és a törvényhozási rendezés alkalmával Thun, szükség esetében, újra tehet változtatásokat. Gautsch három hónap alatt annyifelé próbálkozott, hogy kellett egy miniszterelnök, aki nincsen egy irányban sem angazsálva és lehet, hogy Gautschnak ezért kellett oly hirtelen mennie. Zokon vették tőle talán azt is, hogy a liberális újságokat használta félhivatalosnak, mert ennyire liberálisnak lenni Ausztriában még annak sem szabad, aki nem klerikális.

A kiegyezés tudvalevőleg szintén a Gautsch bukásának okai között szerepel. Gautsch-ot sem maga, sem az udvar nem tartotta arra alkalmasnak, hogy a kiegyezést

minden körülmények között meg tudja kötni; az utolsó napok alatt pedig alighanem belátta, hogy a neki számbavehető egyetlen körülményre, az alkotmányos uton való megoldásra nem szabad többé gondolnia. Következék tehát Thun, aki rendkívüli feladatokra is megkapja a legfelsőbb felhatalmazást és aki Bánffy is megérti jobban. Nem baj, ha többsége nincsen.

Ezen az utolsó mondaton van a hangsúly és így a jövődől méhéből újra kibontakozik egy századvégi Taaffe. Kormányoz többség nélkül hosszú ideig, mint az „ostmarki“ Bismarck, sőt, ha kell, kormányoz parlament nélkül is akármeddig, mert századvégi tanítvány ő, aki tullicizálja a mestert. Magyarország pedig most úgy van hangolva, hogy inkább akarja az igazságos kiegyezést, mint az osztrák alkotmányosságot. Boldogtalan miniszterelnök, aki csak a külföldön számíthat sikerekre!

A válság története.

Az osztrák kormányváltás előzményeit a „Neue Freie Presse“ a következőkben mondja el:

A Gautsch-kormány lemondását formailag tegnap adta át a királynak. Valójában azonban a válság már a múlt vasárnapon tört ki, a junctim dolgában felelt budapesti miniszteri tanácskozásokon. A kormány lemondására a közvetlen okot a Magyarországgal való kiegyezési tárgyalások adták. A Gautsch-kormány azon volt, hogy a kvóta iránt megegyezésre jusson a magyar kormányval, de ezt a megállapodást nem lehetett elérni. Talán az osztrák kormány kényes helyzete is akadály volt arra, hogy a magyar kormány részéről nagyobb engedelményeket érhesse el. Mindenesetre olyanok voltak a Magyarországgal folytatott tárgyalások eredményei, amelyek nem jogosították fel a kormányt arra a reményre, hogy a megállapodásokat a Reichsrathban keresztülvihesse.

A kormány azt a feladatot vállalta magára, hogy a képviselőházat ismét munkaképesé teszi és a magyar kiegyezést elintézi. Miután a képviselőház munkaképessége iránt nem érte el a kellő biztosítékokat és a magyar kormányval sem tudott megegyezni a kvóta kérdésében, misszióját meghiúsultnak tekinthette. Még azt a kötelességet vállalta magára, hogy a kilátásba helyezett nyelvrendeleletet kibocsátja, hogy az új kormány ezt az intézkedést már készen vehesse át. A Reichsrathnak márczius 10-ére megállapított összehívását is elhalasztották márczius 21-ére, hogy gróf Thun Ferencznek ideje legyen a minisztériumát megalkotni és az előkészületeket az ülészakra megtenni.

Az új miniszterelnököt, gróf Thun Ferenczet, néhány hét előtt fogadta király és már akkor elterjedt a híre, hogy ő van háro Gautsch utódjának kiszemelve. Hír szerint ő Felsője őt azzal megbizta, hogy teremtsen munkaképes parlamentet és intézze el a kiegyezés kérdését. Gróf Thun már néhány hét óta Bécsben van s idejövetele előtt Constantzban volt, ahol a nővérét látogatta meg. Azt mondják, az a szándéka, hogy minisztériuma tagjait a különböző parlamenti pártokból válogatja össze. A mostani minisztériumból gróf Welsersheimb és valószínűleg még Wittek tartja meg a tárczáját. Azt határozottan tagadják, hogy gróf Thun az alkotmány valami megváltoztatását tervezi. Az új kormányelnök kinevezése előtt ismételtan tanácskozott Chlumeczký báróval.

A Wiener Tagblatt vezércikke valamivel regegyesesebb formában mondja el a válság történetét, amely válság, szerinte, „teljesen váratlan“ volt.

Feltűnt ugyan, mondja a meglepődött újság, hogy múlt pénteken a király kihallgatáson fogadta gróf Thun Ferenczet, még pedig közvetlenül gróf Goluchowski külügyminiszter kihallgatása után. De akkor még senki se gondolta volna, hogy báró Gautsch a nyelvrendelelet publikálásával egyidőben kénytelen lesz a lemondását is publikálni. Miben van tehát a miniszterváltás oka? . . .

Néhány hete történt, mikor báró Bánffy, a magyar miniszterelnök Bécsben időzött. Csütörtökön délelőtt, amikor báró Gautschnak a külügyminiszteriumban kihallgatási napja volt, báró Bánffy meglátogatta osztrák kollégáját. Mikor eltávozóban a magyar miniszterelnök kinyitotta báró Gautsch fogadótermének ajtaját, az előszobában kihallgatásra várakozók meghallhatták a két miniszterelnök beszélgetésének utolsó szavait.

Báró Bánffy ezekkel a szavakkal bucsuzott báró Gautschtól:

— Tehát ellenségek leszünk de nem személyes ellenségek.

Miképp lehetett volna e szavakat másképp magyarázni, minthogy a két államférfiu között komoly differencia támadt? Mikor aztán báró Gautsch Budapestre ment az uralkodóhoz, ellenőrizhetetlen hírek érkeztek a magyar fővárosból, amelyek arról szóltak, hogy a kvóta kérdésében a két kormány nem tudott megállapodásra jutni.

Tehát a Gautsch-kormány lemondásának a kiegyezés tekintetében való nézeteltérés az oka? Mindenesetre ez a legvalószínűbb.

A Gautsch-kormány missziója.

Báró Gautsch lemondásáról és gróf Thunnak osztrák miniszterelnökké való kinevezéséről jól értesült helyről a következő tudósítást kapjuk:

Bécs, márczius 6.

Báró Gautsch visszalépése és gróf Thunnal való helyettesítése oly okok eredménye, amelyek már akkor fennállottak, amikor Gautsch a Kormányt átvette. — A legközelebbi idő még fogja mutatni, hogy mennyire tudja ő Felsője azt a nagy hazafias áldozatot méltányolni, amelyet Gautsch azzal tett, hogy a kormányt átvette. — Mikor gróf Badeni távozott, ő Felsőjének első dolga az volt, egy miniszteriumot kinevezni oly célból, hogy abban az időközben kormányozzon, amely alatt a kedélyek még nagyon izgatottak voltak és kormányon maradjon addig, amíg a tulságosan nekivadult elemek kissé lecsendesednek.

Röviden szólva, a Badeni után következő kabinetre két feladat hárult: először lehetővé kellett tennie, hogy az osztrák központi parlament működését újra megkezdje; másodsor pedig, hogy az egyes tartományok képviselletei is ülésezhessenek a végből, hogy legalább a tartományok közigazgatása meg ne akadjon és hogy a szükséges törvényjavaslatokat letárgyalhassák. Konstatálni kell, hogy Gautsch ezeket a feladatokat egészen helyesen meg oldotta és kivéve azt a kínos esetet, hogy a németek a prágai tartománygyűlésből tüntetőleg távoztak, minden jól sikerült, amennyiben a tartománygyűlések üléseztek és a tartományok közigazgatási ügyei immár teljesen rendben vannak.

Végül még azt a feladatot is elvállalta a Badeni követő miniszterelnök, hogy a nyelvrendeleletet, ha vissza nem is vonja, de legalább oly módon módosítja, hogy ezáltal a német képviselőknek lehetővé tegye a parlament tevékenységében való részvételt. Gautsch ezt a feladatot is teljesítette, ami annál nehe-

zebb munka volt, mert Badeni után nem akadt hívatott államférfi, aki ezeknek a feladatoknak keresztülvitelére vállalkozott volna.

Bárá Gautsch visszavonulását sietette az osztrák minisztereknek budapesti tartózkodása, amely alkalommal Goluchowski külügyminiszter is a magyar fővárosban volt. Azt is állítják, hogy bárá Gautsch a magyar kormányval folytatott kiegyezési tárgyalásoknak meggyőzésük következtében volt kénytelen lemondani. Ennek azonban ellentmond az a mód, amelylyel, és a cél, amelynek elérése végett Gautsch a miniszteriumát alakította. A magyar miniszterelnök nem volt abban a helyzetben, hogy egy határozott kvótának keresztülvitele iránt garanciát vállaljon az osztrák kormányval szemben, mert hiszen az utóbbi semmiféle biztosítékot sem nyújthatott még az iránt, hogy a kiegyezés ő alatta fogja-e parlamentü tanácskozás tárgyát képezni. Határozottan konstataálni kell, hogy a magyar miniszterium az osztrák kormányok alakulására semmiféle befolyást nem gyakorolt. A magyar kormány a kiegyezési ügyekben a saját maga álláspontját védelmezte és tartotta fenn, de az osztrák ügyekbe való beavatkozástól teljességgel tartózkodott.

A Gautsch-miniszterium lemondását *külső okok* sietették. Az a fogadtatás, amelyben a nyelvrendeleteket részesítették, megértette Gautsch-csal, hogy elérkezett az idő, amelyben az ideiglenesen átvett kormányhatalmat le kell tennie, hogy végre már teljesen rendezett állapotok következhesse.

Thun programja.

Ami a Thun kormányát illeti, biztossággal mondhatni, hogy gróf Thun egész határozott programmal veszi át az ügyek intézését. Programja az, hogy az ügyeket az alkotmány keretében intézze. Ebből világosan következik, hogy az osztrák alkotmány felfüggesztésére, vagy ehhez hasonló kibúvókra egyáltalán gondolni sem lehet.

Azonkívül teljesen kizártnak tekintendő az is, hogy a Thun-kormány esetleg a németek hátrányára vezetné az ügyeket, illetőleg a módosított nyelvrendeleteket akként értelmezhetné, hogy az a németekre káros legyen. A Thun-miniszterium alatt ezek szerint szó se lehet a föderalisztikus idők feleledéséről, amint azt a kormány összeállítása is bizonyítani fogja.

Thun legfőbb feladata az, hogy a parlamentet munkaképessé tegye és a pártokra oly módon gyakoroljon befolyást, hogy azok, pártállásponjuk megóvása mellett, lehetővé tegyék, hogy Ausztria és a monarchia ügyei ne szenvedjenek fennakadást. Mindenesetre a leghatározottabban fog fellépni az új miniszterium a túlzó nemzeti elemekkel szemben, akik a pártokon kívül állanak, ha ezek a parlament működését meg akarnák akadályozni. Jellemző erre egy magasrangú hivatalnoknak az a megjegyzése, hogy Thun a németek ellen fog ugyan eljárni, de soha sem fog azok kárára kormányozni.

Kormányalakítási kísérletek.

Kabinetjét olyképp akarja összeállítani, hogy mint a német pártok képviselője, úgy a konzervatív, mint az alkotmányhü nagybirtokosok közül fogja társait választani, akiknek ezután közvetítő szerep jutna a pártok között. Egyszersmind hozzátehetni, hogy azért az adott körülmények közt lehetetlen minden tárczához parlamenti embert találni. A miniszterelnök tárgyalásokat folytat a nagybirtokosokkal. Általában azt hiszik, hogy a mérsékelt elemek vele fognak tartani. A Lobkovitz-csoport feltétlen kisebbségben van a feudális nemesek közt.

Egész biztosra vehető, hogy *Wittek* és *Welsersheimb* az új kabinetben is tárczát vállalnak. Valószínűleg megmarad *Ruber* is, míg *Bylandt-Reidt* a közoktatási tárczát veszi át.

Tárgyalás folyik *Bärenreuther*-rel és a stájer helytartóval, *Baquehem* marquisal, valamint *Chlumetzky* lovaggal is. Azt, hogy Thun *Plener* volt pénzügyminiszterrel is tárgyal, több oldalról tagadják és mint téves hírt regisztrálják.

KÜLFÖLD.

Az olaszok ünnepe. Rómából táviratozzák: *Rudini* marchese miniszterelnök délután 1 órakor 240 terítékű banketet adott a polgármesterek tiszteletére, akik az alkotmány kibocsátásának 50. évfordulója alkalmából Rómába jöttek. Rudini nagy tetszéssel fogadott beszédet mondott. Nem mondok önöknek köszönetet — ugymond Rudini — azért, hogy Rómába jöttek, résztvevő márczius 4-ének emléknapján, mert tudom, hogy csak szívük lelkizetetlen vágyának engedelmessétek. Gondoljanak arra, hogy nemzeti felkelésünk legemlékezetesebb napja az volt, amikor a trikolorokat, rajtuk a savoyai kereszttel, kitűzték a capitoliumon és a savoyai dinasztia legdicsőségesebb napja, amikor Viktor Emánuel, mint Olaszország királya e szentelt halomra lépett. *A capitolium a haza szent és régtől fogva dicső temploma*; ezért állított fel egy ifjú nép, az amerikai, szabadságharcza után fővárosában, amely legnagyobb fiának nevét viseli, capitoliumot hősei számára.

Az elégtétel. Berlinből jelentik: *Kinából* távirati úton érkezett hírek szerint *Homeyer* hitérítőnek Kanton mellett történt megsebesítéséből és kirablásából támadt ügyet *kielégítő módon intézték el*. A tettest és a mulasztással vádolt tisztviselőket megbüntetik. A főkormányzó kártérítéssel jelentékeny összeget utalványozott ki és megígérte, hogy három telket szerez a hittérítőknél biztos tartózkodási helyül.

TÁVIRATOK.

Hála a menekülésért.

Athén, márczius 6. A királyi család ma délután tétette le a fogadalmi kápolna alapkövét, amelyet a *faleroni úton, azon a helyen emelnek, ahol a merénylet történt*. Az ünnepen nagy néptömeg vett részt. A királyi családot, de főképp a királyt, lelkes ovációban részesítették.

Athén, márczius 6. Ma délelőtt a metropoliai templomban a városi képviselőtestület rendeletére *Te Deum* volt, amelyen nagy közönség volt jelen. Az egyházi szertartás után a polgármester és a különböző egyesületek elnökeinek vezetése alatt egy igen nagy menet a palota elé vonult, hogy a királyt üdvözölje. *György* király megjelent az erkélyen és beszédet intézett a tömeghez, melyben az egész népnek megköszönte, hogy a királysághoz való szeretetéről és megrendíthetetlen bizalmáról tanúságot tett. A király biztosította a jelenlévőket, hogy *egyedüli gondolata Görögország szerencséjének és dicsőségének szól*, amelyért mindig dolgozott. A király beszédét lelkes tetszéssel fogadták.

A néphatalom védelme.

Belfort, márczius 6. A progressista-republikánus párt ma délelőtt *Bourgeois* tiszteletére banketet rendezett. *Bourgeois* ez alkalommal beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta a jövő választások fontosságát, mert *arról van szó, hogy megvédelmezzék a multak örökét és megakadályozzák, hogy a pápa és a király hatalma foglalják el a nép hatalmának helyét*. A szónok rámutatott azután arra, hogy a mérsékelték, legitimisták és ralliáltak hivatalos jelölés alatt egyesültek. A Dreyfus-ügyről szólva, *Bourgeois* szemére vetette a kormánynak késői nyilatkozatait, végül pedig a republikánusok egyetértésére apellált és Belfort városára, Franciaország eme szélső őrhelyére, valamint a köztársasági pártra ültette poharát. (Élénk tetszés.)

Piquard és Esterházy.

Páris, márczius 6. *Piquard* alezredes *vonakodik Esterházy* őrnagy kihívására felelni. Esterházy segédei levelet irtak *Piquard*nak, amelyben felhívják, hogy nevezze meg segédeit.

HIREK.

Stefánia főhercegnő.

Kinos, várakozással teljes, aggodalmakat keltő nap után az éjjel csendjében örvendetes hírt röpitett hozzánk a telefon drótja: Stefánia főhercegasszony állapota jobbrafordult és a gyógyulás útjára tért a betegsége.

Hányan fognak megkönnyebbülten fellegelni, ezt a hírt hallván, hány szívben ébred őszinte öröm a legújabb jelentések olvasásakor? Az az aggó érdeklődés, melyet az ország apraja-nagyja elhunyt királyunk özvegyének állapota iránt tanúsít, ma, amikor még mindenki a tegnap érkezett rendkívül aggasztó hírek hatása alatt állott, szünet nélkül nyilvánult a sok kérdezősködésben, melyet táviratban, telefonon kaptunk. És jól esett nekünk, hogy mindenkinek azt felelhettük: az özvegy trónörökösné jobban van.

Olyan rettenetes percek, kinos órák után, amelyekben ott ólálkodott már a halál a betegszoba küszöbén, a beteg állapotának jobbrafordulásában nem lehet nagyon elbizakodnunk; a fordulat csalóka lehet és megtévesztő a megkönnyebbülés. De az a szeretet, melylyel az özvegy trónörökösnét körülveszszük, optimistákká tesz bennünket és míg a betegség újabb rossz fordulatára gondolni sem akarunk, erősen hiszszük, reméljük, hogy a mai kedvező változás, ha csekély is, bevezetője a tartós javulásnak.

Most, mint az éjjeli jelentések mondják, csendes, jótékony álmok csukta le a nagybeteg főhercegnő szeméit s mire derengeni kezd, ha megkezdődik az éjjel sötétségének harcza a nappal világosságával, óhajtuk, hogy a csendes álomból meg-örösödve ébredjen fel a beteg főhercegasszony.

Itt adjuk bécsi tudósítónk távirati jelentéseit:

Bécs, márczius 6.

A tegnapi éjjelt sokkal jobban töltötte a nagybeteg főhercegnő, mint az eddigieket. A lélegzetvétel most már valamivel könnyebben megy és a mellben érzett fájdalmak is kisebbedtek. A beteg, akinek szeméit annyi ideig elkertülte az álmok, tegnap este végre elaludt. *Choloniewsky* udvarmester, *Widerhofer* és dr. *Geiger* udvari orvosok egész éjjel ott virrasztottak a beteg ágyánál.

Réggel a kedvező állapot tovább tartott. Könnyebb italokat is vett be a főhercegnő.

Az özvegy trónörökösné állapotáról ma délelőtt 11 órakor a kiadott orvosi jelentés így szól:

Az éjjel meglehetősen nyugodt volt. *A baltüdöszárny gyulladása oszlófélben van. A jobb tüdőszárny gyulladása nem terjed tovább*. Az expectoratio némileg megkönnyült és bőségesebb. A szív működése és a beteg ereje kielégítő. Hőmérsék 36.8.

A délelőtti órákban a főhercegnő lakosztályában megjelent ő felsége is, hogy személyesen tudakozódjék a fenséges asszony állapota felől. Valamennyi főherceg, főhercegnő, a nagykövetek és követek szakadatlanul kérdezősködnek Stefánia hogyléte felől.

Vilmos német császár kétszer kérdezősködött, egyszer távirati úton, másodszer pedig telefonon.

Este 1/28 órakor *Stefánia* özvegy trónörökösné állapotáról a következő jelentést adták ki:

A baloldali tüdő gyulladási tünetei, valamint a mellhártya lobja apadóban vannak. A jobb tüdőn alig észlelhető változás. Az expectoratio, a szív működés kielégítő és a beteg ereje elegendő. Hőmérséklet 37.1.

A főhercegnő állapotának jobbrafordulását mindenütt nagy örömmel fogadják.

Berlin, márczius 6.

Vilmos császár ma meglátogatta Szogyény-Marich osztrák-magyar nagykövetet, hogy Stefánia főhercegnő állapotáról tudakozódjék.

Stefánia főhercegnő özvegy trónörökösne súlyos betegsége következtében e hónap 7-ikétől, hétfőtől kezdve gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy hivatalos helyiségében (I. Vár, Stock-épület) és lakásán (Andrássy-ut 117. szám) naponként délután 1—6 óra között az érdeklődő személyiségek számára az utolsó aznapi jelentések és iverk lesznek kitéve. Az iverket naponként megküldik ő fensége főudvarmesterének.

— **A jubiláló pápa. Rómából** táviratozák: Ma reggelre a konzisztoriális teremben a pápának misét kellett volna mondania, melyre a Svájc-ból, Elzászból és más vidékekről érkezett zarándokok megjelenési engedélyt kértek. Ezeket azonban elutasították, hogy a pápa a misét holnapra elhalasztotta. A Vatikán több személyiségéhez kérdést intéztek az elhalasztás oka iránt. A válasz az volt, hogy a pápa ki akarja dolgozni beszédét, amelyet holnap a zarándokokhoz fog intézni. Kétség nem fér ahhoz, hogy a pápa egészsége kitűnő, mert ma reggel felkelt és magán-kápolnájában misét mondott. Ezután a pápa visszavonult dolgozó szobájába. Laponi, a pápa orvosa kijelentette, hogy a pápa igen jól érzi magát; midőn ma reggel ő szentségénél rendes látogatását bejelentette, a pápa azt üzenté neki, hogy felmenti a mai látogatás alól, de ha akar, este, vagy holnap ismét kérdezősködhetik.

Lemberghől jelentik, hogy a pápa 60 éves áldozári jubileuma alkalmából ma a római katolikus székesegyházban ünnepi misét mondtak. A mise alatt a városban zárva voltak a kereskedések és üzletek. Számos házra kitűzték a pápai zászlót. Mise után az ünnepi résztvevők visszatértek a városháza nagytermébe. Itt dr. Malachovsky polgármester az összegyűltekhöz ünnepi beszédet intézett, amely után a városi képviselők és munkások ének-számái, szavatai és felolvasásai következtek. Délután a jubileum alkalmából többféle ünnepélyt rendeztek, estére pedig a várost kivilágították.

— **Bánffy Dóra baronessé.** A szentgyörgyi téri miniszterelnöki palotában tegnap keresztelő volt. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök újszülött leánykáját, a most négy hetes baronesset keresztelte meg a református egyház szertartásai szerint Haypál Benő budai református lelkész. A Bánffy-család e legfiatalabb tagját már ezelőtt három héttel beiktatta a polgári anyakönyvbe az I—III. kerület anyakönyvvezetője, Márkus Imre és a csecsemő a Dóra nevet kapta. Tegnap a kis baronessét Wlassics Gyuláné tartotta a miniszterelnöki palota szalonjában keresztvíz alá, míg a keresztapai tisztelet Darányi Ignác földművelési miniszter töltötte be. A keresztelő után szűk családi körben lakoma volt.

— **Felbermann Lajos kitüntetésé.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Felbermann Lajos londoni lapszerkesztőt a Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Felbermann állandóan Londonban lakik, ahol a Life című tekintélyes angol folyóiratot szerkeszti. Másfél esztendő óta nagy tevékenységet fejt ki a magyar ügyek érdekében külföldön. Magyarországról tömördek ismertető cikkeket s legutóbb egy önálló nagy munkát írt angol nyelven. Ezzel költötte fel az angolok érdeklődését Magyarországra és az ezredéves kiállítás iránt. Nem csekély érdeme az sem, hogy a londoni magyarság számára segítő alapot létesített. Hazafias és kitűnő szolgálatainak tehát csak méltó elismerése a királyi kitüntetés.

— **Szalavszky újabb ügye.** Ma este Pulszky Agost és Gajári Ödön országgyűlési képviselők felkeresték a nemzeti kaszinóban Ivánka Oszkár országgyűlési képviselőt és elégtételt kértek Szalavszky Gyula főispán nevében ama sértő kifejezésekért, amelyeket Ivánka tegnap a képviselőházban Szalavszky-ról használt. Ivánka tudomásul vette a kihívást és kijelentette, hogy megbízottjait holnap délelőtt megnevezi.

— **Merénylet egy szerkesztő ellen. Konstantinápolyban** — mint levelezőnk táviratozza — tegnap merényletet követtek el Makadonski Demeter, a Novini című bolgár lap szerkesztője ellen. Makadonski, az exarchatus első titkára és az általa szerkesztett lap a bolgár exarchatus tulajdona. Tegnap délben megjelent nála egy ember és bolgár nyelven azt kérdezte tőle, miért nem jelent meg bizonyos hír a lapjában. Makadonski, aki nem tudott az ügyről, kérdezősködni akart felőle és ekkor az idegen rálőtt a szerkesztőre, akit két lövés súlyosan megsebesített. A merénylőt, aki megszökött, a rendőrség keresi.

— **Halálozás.** Bonyhádon tegnap halt meg 81 éves korában bonyhádi Perczel Gyula, ki a magyar szabadságharc leveretése után a hazafias érzelmű Perczelekkel egy nevet viselni nem akarván, a Bonyhádi predicatorumot vette fel névnek. Az akkori abszolút kormány Békés vármegye főispáni helytartójává, majd Vas vármegye főnökévé nevezte ki; 1859-ben császári kamarás lett. Az öreg ur kibékült családjával és Bonyhádon visszavonulva élt. — Elhunytát nagy kiterjedelmű rokonság gyászolja. Atyafiságban állott a hős Perczel Mór tábornokkal, továbbá Perczel Bélával, Magyarország volt belügy-miniszterével és Perczel Dezsővel, a jelenlegivel is.

— **Halálos párbaj. Rómából** táviratozák: Hirlapi polémia következtében Cavallotti képviselő és Macola, a Gazetta di Venezia igazgatója közt ma kardpárbaj volt. Macola segédei Fusinato és Donati képviselők, Cavallotti Tassi képviselő és Bizzoni publicista voltak. A párbaj feltételei: kard, szurás megengedve. A felek csak egyszer csaptak össze. Több vágás után Cavallotti szurást kapott. Az ellenfél kardjának hegye szájába irodott. Átszurta a nyakát és kettevágta a nyaküsterét. Az orvosok azon voltak, hogy a lélegzést mesterséges módon fentartsák, de Cavallotti 10 perc múlva kilehelte lelkét. Holttestét ideiglenesen ugyanazon teremben, hol a párbaj lefolyt, helyezték ravatalra. A meghalt barátai és számos képviselő odasiettek. — Macola sértetlen maradt.

— **Közfogló.** Egy bécsi sportlap értesülése szerint gróf Székely János eljegyezte John Reeves alagi trainer leányát, Jeannie kisasszonyt. Gróf Székely János a honalapító Koppán-nemzetség sarja, bájos menyasszonya báró Wenckheim Dénes, Blaskovits Ernő és báró Königswarter Herman trainer-jének a leánya. Miss Jeannie Reevesnek, a szép menyasszonynak huga Adams jockeynek a felesége.

— **Garasanin Milutin meghalt.** Hosszu és kínos szenvedés után tegnap este meghalt Párisban Garasanin Milutin, a párisi szerb követ. Rákbetegség kizozta és az orvosok már hetekkel ezelőtt megmondották, hogy operálni kell a beteget. Garasanin nem akarta megengedni, hogy megoperálják és így a veszedelmes baj elpusztította. Szerbiában, ahol miniszterelnök is volt, — mint Belgrádból jelentik — halálának híre nagy részvétet keltett és elhatározták, hogy az elhalt követ holttestét államköltségen Belgrádba szállítják.

Garasanin Milutin 1843-ban február 22-én született Belgrádban. Atyja Garasanin Illés szerb államférfi volt, akit Kossuth Lajos is úgy emlegetett, mint Szerbia újabb történetének egyik legkiválóbb alakját. A középiskolák bevégezése után Garasanin Milutin Párisba ment s a politechnikumra járt. Ezután a metzi katonai iskolát látogatta s ennek bevégezése után a szerb hadsereg kötelékébe lépett. Obrenovics Mihály meggyilkoltatása után 1868-ban kilépett a hadseregből s az államtudományoknak adta magát. 1874-ben beválasztották a skupstinába s csakhamar vezére lett a haladópártnak. Az 1876-iki török háborúban ismét katona volt s mint tüzérmag küzdött s kitüntetés is érte vítezségeért. Risztics bukása után, 1880-ban a Pirocsanac-féle kormányban hadügyminiszter lett, három év múlva azonban, mikor az egész kormány lemondott, ő is visszavonult. A következő évben Garasanint bízták meg a kormányalakítással. Az elnökségen kívül a külügy és pénzügyi tárczát is megtartotta. Három év múlva lemondott, a haladópárt vezére azonban továbbra is megmaradt. 1891-ben közötte és Milán exkirály között

visszavonás támadt. Milánjazzal vádolta, hogy miatta kellett Natáliától elválnia. Két évig tartott a harag, 1893-ban kibékültek. A következő évben Sándor király őt akarta megbízni a kabinetalakítással, de nem fogadta el s még ebben az esztendőben kinevezték párisi szerb követé.

— **A szabadság Ünnepe.** Széles ez országban mindenütt nagyban készülődnek a 48-as események félévszázados jubileumára. Ma is az ország több városából kapunk hírt a készülődésekről. Ipolyságon Czibulya László, Hont vármegye alispánja értekezletet hív össze, melyen nagy számmal jelentek meg a vármegye vezérférfiai s elhatározták, hogy márczius 15-én délelőtt az összes templomokban ünnepi isteni tiszteletet tartanak, este pedig a kaszinóban felolvasás és táncmulatság lesz. Hont vármegye törvényhatósága április 11-én tart ünnepi diszközgyűlést. — **Veszprémben** maga a hatóság buzgalkodik márczius 15-ikének megünnepelése tárgyában; délelőtt a templomokban isteni tisztelet, majd városi diszközgyűlés lesz. — **Békés-Csabán** nagy felháborodással beszélnek az ág. ev. lelkészek eljárásával, különösen Szaberényi Zs. Lajos magatartásáról. Az igazgató-lelkészt küldetés kereste meg, hogy márczius 15-én isteni tiszteletet tartsanak. Kitérő választ adott, a végleges elhatározást levélben tudatja, kijelentve, hogy nem lévén egyházi vonatkozású nap, külön isteni tiszteletet nem tart, mert semmi világi tüntetésre föl nem engedni használatni az isten templomát. Mint minden nap, ugy e napon is isteni tisztelet tót nyelven lesz; aki el akar jönni, az jöjjön a tót isteni tiszteletre imádkozni. Aztán már nem is isteni tiszteletet, de még egy magyar imát is megtagadott, mert, ugymond, ezt meg kell beszélni. A ridég magatartás annál érthetlenebb, mert az egyház nem egyházi vonatkozású ünnepnapokat igen is megtartott Széchenyi, Kossuth halálakor, a milleniumkor stb.

— **A Zola-per költséggel.** A Zolára rótt per-költség olyan kevés, hogy nálunk Magyarországon, ahol rendszerint feltűnő aránytalanság van a per-költség és a perelt összegek között, méltó csodálkozást fog kelteni. A tizenöt napos tárgyalás per-költségei 104 frankot tesznek ki. Meglehetősen felszaporodik ugyan ez az összeg, ha hozzászámítjuk a 3000 frank büntetéspénzt, azután a további 8000 frankot a főállamügyésznek átadott iratok bélyegköltségeiért és jegyzőkönyvbe vételeért és 450 frankot a tanubehívásai járó költségekért.

A Zola-perrel kapcsolatban nem lesz érdeklően annak a felemlítése, hogy a hadügyminiszterium is kapott nagyszámban üdvözlő táviratokat, nemcsak Zola. — Páris katonai kormányzója ezenkívül még Pelleux-nek is négyszáz darab táviratot adott át, amelyekben a tábornokot a Zola-perben tanúsított magatartásáért üdvözlötték mindenfelől. Persze négyszáz telegramról nem is lehet annyit beszélni, mint ötezerrel, amennyit Zola kapott.

— **Az új francia akadémikusok.** A francia akadémiában e hónap folyamán két ünnepélyes beiktatás lesz. Márczius 10-ikén fölveszik a tagok sorába gróf Man Albertet, aki a Wagner-kultusznak lelkes apostola a francziák között; 24-ikén pedig Hanotaux külügyminiszternek lesz a reception-ja. Amazt gróf Hausenville, a minisztert Vogué vicomte üdvözlö. A Hanotaux beszédét és Vogué válaszát (a székfoglalóra rendszeren egy akadémikus válaszol) előzetesen meghallgatta egy bizottság, amelynek tagjai voltak Henry Houssay, Anatole France és Ludovic Halévy.

— **Gallovich Viktor ügyel.** Az Amerikába menekült törvényszéki albirót most már nemcsak a polgári hatóságok keresik, hanem a katonai parancsnokságok is. Gallovich Viktor ugyanis 1888—1889. években szolgálta le katonai életét mint egy éves önkéntes, a Pécsen állomásozó 52. gyalogezred 4-ik zászlóaljánál. Az év végeztével tartalékos hadnagygyá neveztek ki. Most, hogy szökése a hírlapok révén köztudomásra jutott, ezredparancsnoksága megindította ellene a katonai becsületügyi eljárást. Háromszor megidézék, hogy a felhozott vádakra nyilatkozzék. Ha az idézéseknél nem tesz eleget,

távolmaradása dacára is meg fogják ellene hozni az ítéletet, amely előreláthatólag tisztí rangjának elvesztését mondja ki.

— Az esztergomi egyházmegye neszora. Mint pozsonyi tudósítók jelenti, tegnap éjjel elhunyt az esztergomi egyházmegye legöregebb papja, **Blaskovics Ferencz** apátkanonok 88 éves korában. Az elhunyt, ki már néhány év óta vak volt, tavaly tartotta gyémántmiséjét.

— A „Nádor“ menekülése. **Konstantinápolyból** táviratozzák, hogy a **Nádor** magyar hajó, amely zátonyra jutott volt, már szabadon van. Sérüléseit Konstantinápolyban fogják kijavítani.

— Téli kikötő Pozsonyban. A pozsonyi téli kikötő építése serényen halad előre. Kedvező vizállás és időjárás mellett naponként 700 munkás dolgozik, kiknek 1,300.000 köbméter földet kell kiemelniük. Ma **Dröxler** polgármester vezetése alatt a városi képviselőtestület és a helyi sajtó képviselői künn jártak s megtekintették a munkálatokat, hol az építés vezetője, **Fábry** főmérnök kalauzolta a városatyákat. A téli kikötő, mely két óriási csatornából áll, 700 méter hosszú mólóval, még ez évben teljesen elkészül és képes lesz 300 hajó befogadására.

— Szociállisták gyűlése. A budapesti nemzetközi szociáldemokrata munkások ma négy helyen is gyűléseztek pártkülönlönyük konfiskálása miatt. A legzajosabb volt a budai **második kerületi** pártterkezet a fő-utca 74. száma alatt. A rendőrség az egyik szónok törvényt, kormányt egyaránt sértegető beszéde miatt **föl is oszlatta a gyűlést**. — A király-utca 89. száma alatt tartották a legnépesebb pártterkezetet. Itt **Bakányi** Dezső, a vezérkar egyik oszlopos tagja szónokolt egy darabig, de olyan kifejezéseket használt, hogy a rendőrkapitány mervonta tőle a szólás jogát. — **Ujpesten** a **Böcskay-utcában** **Rády** Sándor, a főváros területéről kitiltott pártvezér beszélt a sajtószabadságról, nagyobb gorombaságok nélkül. — **Ó-Budán** a föld-utczában is tárgyalták a sajtószabadságot, rendezés nélkül. Ezekén kívül még két munkásgyűlés volt, a kőműveseké és a lakatosoké, de mind a két helyen szakdolgozókra tanácskoztak.

— A német kultúra Beszterczén. A beszterczeiek, mint tudósítók írja, egyelőre nem panaszkodhatnak arról, hogy lelki táplálékokkal nincsenek ellátva. Egyszerre két komédiás trupp köszöntött be hozzájuk, az egyik a gazdátlanra vált budapesti **Herzmann** orfeum, a másik a **Klausenburger Talmudisten**. Az utóbbi csapatnak a műsorában előkelő szerepet játszott egy paródia, amelynek tárgya **Lueger**, a bécsi polgármester. A beszterczei szászok azonban buzgó hívei **Luegernek** s annyira felháborította őket a paródia, hogy a Klausenburger Talmudisten-ek kénytelenek voltak ezt a számot a műsorról levenni. Szóval, a német kultúrának jelenleg ünnepnapjai vannak Beszterczén. *Chaquun a son gout.*

— Két kocsi története. Nagyon mindennapos dolog, csupán azért kell följegyezni, mert akkora néptömeg verődött össze az eset színhelyén, mintha csuda történt volna. Az egyik kocsi villamos volt, a másik nem villamos. Bizonyosan azért is találkoztak ilyen kellemetlen következmények mellett. A király- és a hársfa-utca sarkán valamelyik megbokrosodott, — hogy melyik, azt már nem tudják — és a villamos letörte a másik kocsi saroglyáját. Ezenfelül még egy kis baj történt, az, hogy nem a villamos kocsis, valami **Lapu Imre** nevű ember, úgy leesett a bakról, hogy alig tudott fölkelni.

— Pénzhamisítók. **Krassó-Szörénymegye** határán fekvő aradmegyei **Birkis** községben, mint tudósítók jelenti, a csendőrség nyolcz tagból álló pénzhamisító bandát fedezett fel. A banda tagjai **krassó-szörénymegyei** parasztok. Üzemeiket **Zsok József** csendőrőrmester nyomozta ki s műhelyeket is megtalálta a **Birkishesz** közel fekvő **Bakamezőn**. A hamisítók közül hatot el is fogott, a másik kettő azonban megszökött. A műhelyekben a csendőrség 156 darab húszfillérest, 200 darab egykoronást, 19 darab egyforintos és 28 kilogramm nyers anyagot talált. A nyomozást tovább folytatják, mert valószínű, hogy a hamisítóknek a szomszéd községekben is voltak cainkostársaik.

— **Agyonvert udvarló.** **Laczházáról** írja tudósítók: **Gujás Sándor** zenész éjszakánként a falu korcsmájában szokott muzsikálni s ilyenkor a felesége magában maradt otthon. Ezt tudta **Szöke** **Dániel** béres is, aki már régóta kerülgette az asszonyt. A múlt hónap 28-án kileste, amikor **Gujás** eltávozott hazulról s be akart menni az egyedül levő asszonyhoz, aki azonban lármát csapott, úgy, hogy az udvarló kénytelen volt visszavonulni. **Gujás** né nem mert továbbra is otthon maradni, hanem elment férje után a korcsmába s elmondta neki a történeteket. **Gujás** módfelett felboszankodott s hazakisérvén a feleségét, lesbe állott. Kevés vártatva előjött ismét a szerelmes **Szöke** **Dániel** s újra megpróbálta, hátha be tudna hatolni az asszonyhoz. Erre **Gujás** rávetette magát s egy kapukulccsal addig verte, amíg **Szöke** el nem terült a földön. A szerencsétlen udvarló harmadnapra belehalt sebeibe. **Gujást** a csendőrség elfogta.

— **Vesztett kutya garázdálkodása.** **Sáros-patakon**, mint tudósítók írja, a napokban egy veszett eb megmarta **Barthos József** főszolgabíró gyermekeit és cselédjét. A megmártakat felhozták a budapesti Pasteur-intézetbe.

Gróf Tisza Lajos emléke.

A kálvin-téri református templom bejáráját ma reggel feketével vonták be s belsejét is fekete drapériák tették komorrá. Gyászsistentiszteletet tartottak gróf **Tisza Lajos** emlékére. Délelőtt 10 órára a templom már zsufolásig megtelt. Az első padsorokban foglaltak helyet a **Tisza-család** férfi- és nőtagjai teljes számban, továbbá báró **Bánffy Dezső** miniszterelnök, **Wlassics Gyula**, **Darányi Ignác**, báró **Dániel Ernő** és **Josipovich Imre** miniszterek, **Szilágyi Dezső**, **Wekerle Sándor**, **Rakovszky István**, gróf **Bethlen András**, gróf **Szapáry István**, gróf **Teleki József**, gróf **Károlyi Tibor**, **Nemeskéri Kiss Pál** államtitkár, **Bedő Albert**, **Láng Lajos** és **Berzeviczy Albert**, a képviselőház alelnökei, **Mikszáth Kálmán** országgyűlési képviselő, gróf **Desseffy Aurél**, **Czorda Bódog**, a kuria alelnöke, báró **Eötvös Lóránd**, báró **Prónay Dezső**, **Fabiny Teofil**, **Márkus József** főpolgármester, **Matuska Alajos** alpolgármester, **Szász Domokos** erdélyi református püspök, **Tóth Lőrincz**, **Bogisich Mihály** címzetes püspök, **Ádám András** kuriai bíró, **Arany László**, **Nagy Gábor** miniszteri tanácsos, **Hegedüs Sándor**, **Szmrecsányi Miklós** osztálytanácsos, **Vécsey Tamás**, **Hegedüs István**, **Entz Géza** egyetemi tanárok és számos országgyűlési képviselő.

A gyászsistentisztelet karénnel vette kezdetét, amelynek elhangoztával **Pap Károly** lelkész mondott megható imát, amely így végződik:

A tiéd volt, Uram, mindaz, amiért ő munkálkodott. Hiszszük, hogy nem hagyod el a te munkádat, gondod lesz reá, hogy fejlődjek tovább, amit bölcseséggel kezdettél. Azért kérünk, rendelj olyan vezetőket, akik az elköltözöttnek műveit tovább fejleszthessék, a te céljaidat tökéletességre vihessék. Kérjük, hogy világosítsd meg érzelmeinket, hogy megtaláljuk azt, aki a te kedved szerint való leszen, hogy legyen összeköttetés kapocs te közötted és mi közöttünk és soha semmi tervében, semmi céljában ne feledje, hogy nem emberi célok, hanem a te dicsőség és százezrek lelki üdve az, amiért munkálnia, amit előmozdítania szent kötelessége. Áldd meg mindazokat, akik a te anyaszentegyházadban munkálkodnak, legyenek kicsinyek avagy nagyok, akár porszemeket, akár szikladarabokat rakjanak le a te országodnak épületéhez. Tudjuk, hogy az érdem te előtted egy, ha munkáját ahhoz az erőhöz méri, amelyet adtál neki. Mindnyájan a te benned való hitben, a te erőd és segedelmedben való bizalommal igyekezünk végözni, amit reánk bízál.

Ezután **Szász Károly** dunamelléki református püspök mondotta el lendületes emlékbeszédét. A lapigéjét a **Telenések** könyvéből vette: „Tudom a te cselekedeteid és a te fáradságodat és türeseed. Sem ne félj azokban, amelyeket szenvedned kell. Légy hív mindhalálig és én neked adom az élet koronáját.“

„Az Alfa és Omega, amaz Első és Utolsó —

így kezdette beszédét — az öröktől fogva és az Örökké élő, aki a földön élt és megfeszítetté, meghala és feltámadván, él örökké, megjelenék látásban **Jánosnak**, aki választott kedves tanítványa vala, aki az ő kebelében nyugovék, a szeretett apostolának. Az Ur pedig álla hét arany-gyertyatartók között, melyek a hiszásiai két gyülekezetet: **Bfzust**, **Szmirnát**, **Pergamumot**, **Thiatirát**, **Szandiszt**, **Filadelfiát**, **Laodiczeát** jelenték és jobb kezében tartá hét csillagot, ezek pedig ama hét gyülekezet angyalait, igehirdetőit és felvigyázóit ábrázolták. S parancsolá az ő apostolának, hogy írjon üzeneteket a gyülekezetek angyalainak egyenkint és tollába mondá, miket írjon.“ E szavak vannak a feloivasott szent leczkében. De én úgy érzem és úgy hiszem, hogy e szavakat, aki tollba mondotta, mintha annak mondaná, akit mi cselekedni, fáradni és tünni láttunk; aki nem félt azokban, amiket szenvednie kellett és hív volt mindhalálig és akinek az Ur megígérte — s hitünk szerint meg is adta az élet koronáját.

Igen, ő cselekedett jól, bölcsen, hatalmasan, fáradozott, de el nem fáradt, a haza, az egyház, a társadalom legszentebb, legmagasabb érdekeiben; türt félreismerést, balulitlést, s a testi fájdalmat, a kínos és rettenetes, az emberi erőt — Istenben való bizalom-, hit- és megadással — felülmuló gyötrelmeket; nem félt azokban, melyeket szenvednie kellett; és hív volt mindhalálig, és mivel a hit azoknak a valósága, amiket remélünk és a láthatatlanoknak bizonyos mutatójuk, azért hiszszük és bizonyosak vagyunk abban, hogy ő megnyerte az élet koronáját!“

Ezután **Tisza Lajos** jellemét — melynek főalaponása a fáradhatatlanság, a munkásság volt — s életrajzi adatait ismertette meleg, ékes szavakban. Beszédét így fejezte be:

„Leesett a mi fejünk koronája! Te nagy és nemes lélek, ki munkálkodtál, fáradtál, szenvedtél és türtél, félelem és zugolódás nélkül s hű voltál mind halálig, ha Krisztusnak hiszünk, hiszszük, hogy megnyerted az életnek koronáját!“

A beszéd után a karének XXV-ik zsoltárt énekelte.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* **Hubay Jenő** Párisban. A „Figaro“ ma érkezett számában **Alfréd Bruneau** cikkez a legutóbbi hangversenyekről. E cikkben olvassuk, hogy **Hubay Jenő** a párisi **Cirque d'été**-ben koncertezett és nagy sikert aratott. **Saint-Saens**-nek egy hegedüversenyét és **Bachnak** „Air“-jét játszotta, majd hallgatóinak lelkes tapsai mellett egy saját szerzeményű „Csárdajelenet“-ét. Ugyanebben a hangversenyben lépett föl **Gorlenko-Dolina** asszony, a szentpétervári császári opera primadonnája, aki pompás kontraaltjával és gyönyörű megjelenésével nagy szenzációt keltett. Párisban három nap óta mindenki csak róla beszél. A francziák entusiasmusához lényegesen hozzájárul az, hogy **Faure** első szentpétervári látogatása alkalmával a különböző ünnepségeken **Gorlenko asszony** tartotta dallal a szajnamenti vendégeket.

* **Öreg honvédek a színházban.** A Magyar Színház igazgatósága az „Aranylakodalm“ című negyvennyolczas darabnak premiéréjére, amely márczius 12-ikén lesz, meghívta a honvédmenedékház tagjait. Az elsőemeleti erkélyen bocsát rendelkezésükre két sort.

* **Jonescu Gabriella.** Ez az uriaszony **Jonescu Lázár** volt aradmegyei főügyész és országgyűlési képviselő özvegye. Párisban **Marchésinál** és **Bécsben** **Manchio Félix**-nél tanult énekelni. Most a fővárosban énekiskolája van és növendékeivel e hónap 10-ikén hangversenyt rendez a **Vigadó** kistermében.

* **Hangverseny Ipolyságon.** **Pauli Rikárd**, **Fáy Frigyes** zeneakadémiai tanárok, **Sembergy Anna** és **Sembergy Fanni**, **Pauli Rikárd** tanítványai és **Tomm Béla** hegedüművész 5-ikén Ipolyságon hangversenyt adtak, melyen előkelő közönség jelent meg. A tiszta jövedelem egy részét az ipolysági kórház javára fordítják. A sikerült hangverseny után reggelig tartó táncz volt.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

* A **Petőfi-album**, mely már a napokban a könyvpiacon kerül s e hónap közepéig a megrendelőkhez is eljut, gazdag és nagyértékű tartalmával messze fölülmulja mindazt, amit eddig az album-literatúra produkált. Kéziratmásként megvan a kötetben Petőfi Sándortól: „A zászlótarló”, „Dalaim” és „Oh mi szép a vándorélet”. Remek kivitelben díszítik az albumot a következő önálló képek: Petőfi Debreczenben 1844-ben (Orlai képe után), Petőfi 1845-ben (Barabás Miklós rajza). Kis furulya szomorú fűz ága (Munkácsi rajza), Petőfi Sándor 1848-ban (Orlai festménye után és ugyanaz Barabás tussrajza), Petőfi a nép közt (Révész J. festménye után), Petőfi a táborban (Révész J. festménye után). A **Petőfi-társaság** a legnagyobb odaadással és buzgalommal törekedett a nagy költő emlékét méltón megünnepelni a félszázados nagy évforduló alkalmával. Mivel csak megszabott számú példány kerül a piacra, ajánlatos, hogy akik az olcsóbb (5—6 forintos) előfizetési árban kívánják a díszmunkát megszerezni, mennél előbb küldjék be az előfizetési összeget az Athenaeum részvénytársaság könyvkiadóhivatalának.

FŐVÁROS.

(Rendelet a tiszta kötényről.) A csaposlegény és szakácsné-közönség némi megnyugtatóra rögönösen felemlítendő, hogy a kötényrendszabály pusztán a marhavásárok és mészárosokédek tiszteltreméltó osztályát illeti. A közbiztonság és marhavásártér igazgatósága megengedte, hogy a vasuton hozott jószágot a marhavásártéri rakodótól a közbiztonságig a mészárosok a maguk legényeikkel, béreseikkel hajtassák, ellenben szigorúan meghagyta, hogy a kötény, a kötelek, ostor és más eféle, ami a hajtáshoz a szarvasmarhán kívül szükséges, okvetlenül a legnagyobb tisztaságnak örvendjen. Különben szigorú büntetés és a hajtási munkálatok a közbiztonság alkalmazottai által való eszközöltetése következik. A különben nagyon célirányos rendeletnek tegnap már némi hatása is mutatkozott. Néhány mészárossegéd ugyanis megvert egy sereg vágóhídi szolgát.

(A budai vígadó építési munkálataira) márczius tizenhétedikén délelőtt tíz órakor lesz az áreljés az új város háza tanácsstermben Vaszilievits János tanácsnok elnöklése alatt. A föld- és kőműves munkák előirányzata 175,742 forint 41 krajczár, a kőfaragó munkáké 66,775 forint 22 krajczár, a vasmunkáké 37,914 forint 60 krajczár, az ács munkáké 12,192 forint 40 krajczár s a palafedő munkáké 3270 forint.

(Lazarista templom Budapesten.) A lazarista rend azzal a kérelemmel fordult nemrégiben a főváros tanácsához, hogy templom és rendház építése céljára a Teleki-utcában nagyobb területű telket engedjen át. A tanács a kérvényt a mérnöki hivatalnak adta ki véleményezés végett, amely azt javasolta, hogy a tanács a rend által kért területet, mivel az értékes és nagyterjedelmű, ne adja oda a rendnek, hanem e helyett a kért területtel szomszédos és kisebb értékű és terjedelmű teleknek átadását javasolja. A rend, ha ugyan elfogadja ezt a területet, azon csakis templomot tud építeni, de rendház építésére már nincs helye.

(A hely-illeték és kövezetvám.) Az állás- és helyilletékek, a kikötés- és rakodó helydíjak, a hajón érkezett s a Dunaparton kirakott tárgyak után fizetendő **kövezetvám-díjak** szedése jogát a főváros nyilvános árverésen adja bérbé. A bérlet márczius végétől a jövő márczius végéig tart. Az ajánlatokat szóval, vagy írásban, márczius 18-ikán délután fél 5 órakor fogadják el, a régi város háza tanácsstermben.

VIDÉK.

* (Egyházkerületi közgyűlés.) A dunamelléki evangélikus református egyházkerület tegnap délelőtt Szász Károly és gróf **Degenfeld Lajos** elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Szász Károly püspök, mely meghatottsággal emlékeztetett meg arról a súlyos csapásról, mely az egyházkerületet hervadhatatlan érdemű főgondnoka gróf Tisza Lajos elhunytával érte. Az ő nagy érdemeinek szentelték a mai rendkívüli gyűlékezés ünnepies részét s elhatározták, hogy a holnap délelőtt a Kálvin-téri református templomban tartandó gyászünnepet az egyházkerület

let küldöttei testületileg vesznek részt. A közgyűlés tudomásul vette a püspök jelentéseit s elhatározta, hogy a gyászünnepre testületileg vonul a templomba. Szász Károly püspök ezután előterjesztette a folyó rendkívüli közgyűlés napirendjét. Ezek során szóba került a lelkeszi fizetésekről szóló törvényjavaslat tervezete is. Tudvalevőleg ebben a kérdésben a múlt hónapban a két protestáns egyház küldöttei ülést tartottak, de határozatot nem hoztak. A református egyház küldöttei a törvényjavaslatban haladást látnak a mai állapotokhoz képest. A másik protestáns egyház ellenben nem tartja elfogadhatónak a javaslat intézkedéseit. Ily körülmények között határozatot nem hozhattak. A napirend során tárgyalni fogják a teológiai tanári nyugdíjzabályokat, a tőkekamat segély kérvényeket, a leányegyházak anyasításának kérdését stb. A mai ülés nem is ment bele a napirend tárgyalásába. Hétfőn délelőtt tíz órakor lesz az első ülés.

* (Viharos városi közgyűlés.) Somorján az utóbbi időben nagyban dul a pártszeszély. Két párt néz egymással folyton farkasszemet. Az egyik a polgármesteri, a másik meg a haladó-párt, melynek legfőbb célja a polgármester megbuktatása és a városnak nagyközséggé való átalakítása. A két párt ma is hevesen összeütközött a város rendkívüli közgyűlésen, melynek egyetlen tárgya a szakbizottságok megalakítása lett volna. Erre azonban nem került a sor, mert dr. **Röck Nándor** még napirend előtt konstatálni kívánta, hogy a városi képviselőtestület nincs törvényszerűen megalakulva. A polgármesternek ugyanis, aki a legutóbbi választásoknál mint választott tag is bejutott, két **mandátuma** van s így az előirt 48 képviselő helyett csak 47 van. Heves vita után elhatározták, hogy a **belügyminisztert elvi döntésre kéri fel**, addig pedig közgyűlést sem tartanak.

* (Evangélikus gyűlés.) A pesti evangélikus német egyházközönség tegnap tartotta évi közgyűlését **Hottelmann Ágoston** gondnok, mint helyettes felügyelő és **Schranz János** lelkesz együttes elnöklése mellett. Bejelentették, hogy az egyházközönség pénzügyi helyzete, noha kiadásai az utóbbi időben erősen felszaporodtak, a hívek áldozatkészsége folytán mégis kielégítő. A tisztújítást májusban fogják megtartani a közös választásokkal együtt.

* (A főispán emléke.) Békés-Csabáról jelentik: Békésmegye törvényhatósága elhatározta, hogy megfesteti volt főispánjának, **Terényi Lajosnak** képét. Terényi tudvalevőleg tavaly halt meg, mint országgyűlési képviselő és ő volt, aki annak idején az Agliardi-ügyben interpellált a Házban.

Zsolna város szennyese.

A múlt évben történt, hogy Zsolna város adminisztrációja körül tapasztalt szabálytalanságok miatt fegyelmi vizsgálatot, indítottak a város négy tisztviselője ellen.

A vizsgálat során kiderült, hogy a község vagyonát hűtlenül kezelték és a **hiány 18.491 forint 2 krajczár**.

Kiderült, hogy a község regále-jövedelmében sokan érdemtelenül s jogtalanul jutalomdíjak s egyéb önkényűleg osztogatott fizetések címén részesültek. Ezeket a körülbelül **tizennégyezer forintot** kiterő jutalomdíjakat a képviselő-testület elé sohasem terjesztették fel és a jutalomdíjakat s egyéb fizetéseket önkényűleg osztogatták.

Kiderült, hogy elszámolatlan nagyobb összegeket (vagy 5000 forintot) „diskrét titkos kiadások” cím alatt kiadtak, hogy a regále-jövedelmekre vonatkozó könyveket eltüntették s hogy fontos okmányokat meghamisítottak.

Ennek következtében **Gyariss József** jegyzőt, **Adamica György** pénztárnokot, **Hrabovác** bíró felfüggesztették állásától és **Balogh Ignác** volt bíró számádra szőlítették fel.

Az egész ügy a képviselő-testület elé került s ekkor történt, hogy bár a morálisabban gondolkodó rész azt követelte, hogy a konstatált hiányt írják a számadágra kötelezettek terhére, a többség, mely többnyire a négy tisztviselő atyafiságából került ki, ezt az indítványt leszavazta.

Ezt a képviselő-testületi határozatot néhány

városi képviselő megfélebbezte s így az ügy az alispánhoz került, ahol most békében szunnyadoz.

Mint hogy a felebbezés még mindig elintézetlenül fekszik, a felebbezők a képviselőtestületnek akkori jegyzőkönyvi kivonatát és egy példányát a felebbezésnek, valamint „Felvidéki Ujság”-nak azokat a számain, melyekben a lap szerkesztője támadta a nevezett tisztviselőket és sajtópert még sem kapott, beküldték a képviselőház egyik tagjának, hogy interpelláció alakítsa az ügynek követele az ügynek rendbehozatalát. Ez a legközelebbi napokban meg is fog történni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Rossz mentő tanu.** Hogy a képes napilapok mily történelmi hűséggel illusztrálnak, arra mulatságos például szolgál a következő eset: Néhány évvel ezelőtt a pruszkai ferenczrendi zárda főnökét az éjjeli órákban rabló támadta meg. A házfőnök erős ember lévén, birokra kelt a fejszével vagdalódzó gonosztevővel, aki végre is menekülni volt kénytelen. Nemsokára ezután a fővárosi lapok is hozták a képet, amelyen meg volt örökítve a francziskánus barát viaskodása a rablóval. A jelenet eléggé jól sikerült, csak az volt a hiba benne, hogy a rajzoló hosszú szakállt növesztett a ferenczrendi barátoknak — akárcsak egy kapuczinusnak. Jött a tárgyalás napja s a tettes erősen tagadta gazságát. Mikor már minden adat ellene szólt, a rabló újságot vesző zsebéből s azt mondja:

— Be fogom bizonyítani különben nyomtatásban, hogy a páter urral semmi dolgom sem volt. Akivel én egyszer verekedtem, itt van felrajzolva s büszkén mutat a kapuczinus alakra.

A törvényszék tagjai elmosolyodtak s elítélték a gonosztevőt. A képes újság nem bizonyult be alkalmatos mentő tanunak.

— **Párbajozók a bíróság előtt.** Fiumei tudósítónk jelenti: **Ily Rezső** miniszteri számcllenőr és lovag **Praxa Adolf** vasuti hivatalnok ügyében ma volt a végtárgyalás. Még az 1896-iki általános választások ideje alatt Ily Rezső és lovag **Praxa Adolf** vasuti hivatalnok egy politikai kérdés fölött összeütköztek s ennek következtében kardpárbajt vívtak a fiumei honvédkaszárnyában. A párbajban lovag **Praxa** sebesült meg. A lovag **Thierry Alajos** kuriai bíró, törvényszéki elnök elnöklése mellett megtartott végtárgyalásán, melyen a felek védő nélkül jelentek meg, Ilyt nyolcz napi, Praxát pedig hét napi államfogházra ítélték.

SPORT.

+ **Valószínű indulók.** A nagy alagi akadályversenyben a valószínű indulók a következők:

Hírnök	Taxis herczeg
King Amphion	Mr. Brook
Verbung	Horthy Szabolcs
Magyarád	Gróf Pejachevich
Rajna	Williamson
Old Jack Dickinson	Szemere főhadnagy
Ruabn	Wheeler
Termidor	?

+ **A Przedswit-handicap.** A bécsi tavaszi meeting megnyitó futamának, a Przedswit-handicapnek teherközlése holnap, kedden, fog megjelenni. A szabad handicap-et véve a számítás alapjául, szerintünk a súlyviszonyoknak így kellene állaniok:

5é Ganache	67 kg	4é Hipp-Hipp	
5é Gomba	67 "	3é Bébé	50 kg.
4é Wette nicht	65 1/2 "	4é Aga	50 "
4é Bogdány	64 1/2 "	3é Tick-Tack	49 1/2 "
4é Kelet	59 1/2 "	4é Katinka	49 "
4é Tip-Top	59 "	3é Hebe	48 1/2 "
4é Per pedes	58 1/2 "	4é Regent	48 "
id. Álmos	58 "	4é Dogma	47 "
id. Pitt	57 1/2 "	3é Longchamps	46 1/2 "
5é Bátor	57 "	4é Jura	46 "
4é Mauritius	55 "	4é Papacosta	46 "
4é Neni	53 1/2 "	4é Sanssoucci	46 "
4é Marilla	53 "	4é Bálványom	45 1/2 "
4é Hajadon	53 "	4é Offensive	45 "
3é Pas de chance	53 "	4é Ronacher	45 "
3é Doria	53 "	6é Saprleti II.	45 "
4é Mirkó	53 "	4é Vilmos	45 "
4é County Hil-		4é Helyes	42 "
dare	52 1/2 "	5é Demeter	41 "
6é Páratlan	52 "	4é Merész	39 "
Hurrah	52 "		

EGYESÜLETEK.

Az Országos Nemzeti Szövetség Nagyváradon. Az Országos Nemzeti Szövetség ma — mint levelezőnk jelenti — Nagyváradon is megalakult. Az alakuló gyűlésen a megnyitó beszédet Gyalokay Lajos mondotta, majd Herczegh Mihály üdvözölte az alakuló közgyűlést. Beszélt még dr. Bulyovszky József polgármester, Thury Kálmán. Azután a tisztikart alakították meg. Elnökül egyhangulag Gyalokay Lajost, társelnökkül: dr. Bulyovszky Józsefet és Szunyogh Pétert, alelnökkül: Hlatky Endrét, doktor Berkovits Ferenczet és dr. Nagy Ernőt, titkárukat: dr. Márkus Lászlót, pénztárnokul Réz Mihályt, a felügyelő bizottság elnökéül pedig Mezey Mihályt választották meg. A választmány 604 tagból, a város előkelőségéből áll. A közgyűlés táviratban hódolatteljesen üdvözölte a királyt és József főherceget. Délben 100 terítékű banket volt a Zöldfában, az első áldomást dr. Beöthy László főispán mondta a királynak. A vendégek délután megtekintették a várost és este visszautaztak Budapestre.

Egy jótékony egyesület gyűlése. A Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesülete márczius havi választmányi ülését gróf Batthyány Gézány egyetemi védnöknek Teréz-körúti palotájában ma tartotta meg. Ott voltak özvegy Danjanié Jánosné elnök, Hollán Ernőné alelnök és a választmányi tagok szép számmal. Az ülésen bejelentették az újabb alapítványokat és adományokat, valamint azt, hogy az egyesület árvaháza javára rendezett vigadói alárendes bál tisztán 1735 frt 23 krt jövedelmezett. Ebből 173 frt 50 kr. a felülfizetés.

Az országos közegészségi egyesület márczius 9-én tartja évi közgyűlését.

A magyar repülőgép. A Magyar Mérnök és Építész-Egyletben tegnap este igen nagyszámú közönség előtt nagy figyelemmel hallgatott előadást tartott K. Prenoszil Géza mérnök a magyar repülőgépről. Prenoszil nem tartja ugyan magát a repülőgép feltalálójának, de a repülés lehetőségét és gyorsítását, tehát tulajdonképpen a praktikus használatos repülőgépet kombinalja össze igen plauszibilis módon. Előadásában ismerteti az eddigi kísérleteket s konstatálja, hogy a puhaanyagú léghajókkal nem lehetett sikert elérni, mert a kormányozható léghajó sebessége csak nagyon csekély lehet. Ezen a hibán a szilárd anyagú léghajókkal lehet segíteni. Behatóan ismerteti gépét, mely másodpercenként 50 méter sebességgel fog haladni, tehát háromszor olyan gyorsan, mint a magyar futárvonatok. Az első kísérleti gép tíz embernyi terheléssel legfeljebb 15—20 óráig fog repülhetni s óránként átlag mintegy 180 kilométer utat tesz meg. — A felolvasást zajosan megélezték.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.

F. M. (2540.) Kappa álnév alatt Kabos Ede belső dolgozótársunk ír.

Dr. Ny. P. Szeged. Budapestben van. Cizmezze levelét a szabadelvű körbe, ott legbiztosabban megkapja.

E. Gy. Budapest. Türelmet kérünk. Majd sorra kerül.

H. B. Vág-Sellye. Sziveskedjék kérdését megismételni, mert ma már nem emlékezhetünk rá.

J. M. Nagy-Szalonta. A kértett társaság állását nem tartjuk kedvezőnek. Ezzel első kérdésére is megadtuk a választ.

M. S. Ada. Az illető közlemények íróját nem nevezhetjük meg, valamint a szóban forgó egyéniséget sem.

P. M. Érmihályfalva. 7701. sor. 5. sz. olasz vörös-kereszt sorsjegye 40 lírát nyert. A jószív sorsjegyek legkisebb nyereménye kezdettől fogva 2 forint volt.

J. L. Nagykömlös. Sorsjegyei közül az 52401. sz. Gen-Kis-sorsjegy 62 forint 25 krajczárt nyert. Többi sorsjegyei nem nyertek.

H. Keszeg. Kívánsága teljesítésére napilap nem vállalkozhatik. A főbb nyereményeket azonban közölni fogjuk.

3879. sz. előfizető. — Senior. — 3410. sz. előfizető. — B. G. Varsány. — 195. sz. előfizető Tab. — V. M. Kumán. — D. L. Szilágy-Balla. — 3139. sz. előfizető Zenta. — K. Tarján. — Cs. P. Magyarósd. — R. M. J. Kenese. — Sorsjegyei nem nyertek.

NYILTTÉR.



Téli és nyári kerékpárszása.

Columbia

a legelső amerikai kerékpár
1898 újdonsága a lánczéküli.

Fodor Károly és társa.

Erzsébet-tér 17. sz.

Telefon 14—18

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde. A mai vasárnapi magán forgalomban az irányzat gyenge volt; osztrák hitelrészvény 364.80—363.70, osztrák magyar államvasut 340.25—341.— forinton kötött; zárlatkor maradt osztrák hitelrészvény 364.20.

Nemzetközi kiállítás Budapesten. Említettük már, hogy az idegenforgalom emelése érdekében Budapesten a nyár folyamán nemzetközi kiállítást terveznek. A kereskedelemügyi miniszter, akihez a tervezők támogatásért fordultak, ezt a támogatást eddig nem volt ugyan hajlandó megadni, mindazonáltal ez a körülmény mit sem von le a vállalkozás remélhető sikeréből. Mert kétségtelen, hogy a nyáron Bécsben rendezendő jubiláris kiállítás kedvező alkalmul szolgálhat arra, hogy a Bécsbe irányuló idegenforgalom egy része Budapestre tereltesse. És ha ez a nemzetközi kiállítás olyan keretben rendeztetik, mint Ós-Budavára, ahol az idegennek némi szórakozás is nyújtatik, akkor bizonyos, hogy a czél — a Bécsből érkező idegeneknek egy pár napra Budapestre való vonzása — sikerül is. Egyéb czélok e nemzetközi kiállítással nem lesznek összekötve és ez okból az illetékes köröknek a vállalkozással szemben eddig elfoglalt álláspontja nem látszik indokoltnak.

Különben a kiállítás szervezőbizottsága tegnapra az iparegyesület helyiségébe értekezletre hívta össze a fővárosi ipartestületek elnökeit, melyen megbeszélni szándékoztak, mennyiben számíthat ez a kiállítás az iparoskörök támogatására. Élénk és hosszabb eszmecsere után az iparosok képviselői elismerték a kezdeményezés üdvös voltát s a kiállítás megtartására kilátásba vett Ós-Budavart alkalmas helynek tartják. — A részvételre vonatkozólag az ipartestületek közgyűléseinek meghallgatása után felelnek határozottan.

Szállítások. A közös hadügyminiszterium arról értesítette az országos iparegyesületet, hogy 10.500 darab baltavédőt, 435.000 darab sátorkarót és 75.500 darab csattot a szabad verseny és nyilvános árjelzés útján kíván beszerezni. Ajánlatok a közös hadügyminiszteriumhoz intézendők márczius hónap 24-ikéig. A részletek az országos iparegyesület iródjában (Új-utca 4.) betekinthetők.

A fővárosi kereskedők betegsegélyező pénztára tegnap tartotta Mautner Adolf elnöklése alatt ötödik rendes közgyűlését. A bemutatott évi jelentés meglehetősen konstatálja, hogy a pénztár az idén is szép haladást mutat fel. Az alapszabályszerű kötelezettségeket a leghumanusabb mérvben teljesítette, mit az is bizonyít, hogy a bevétel 69-9 százaléka fordítottot kizárólag betegsegélyezői czélokra és hogy a szabadon választott bíróságnak az idén sem nyílt alkalma hivatala gyakorlására. Kitiűnően bevált a kiváló szakorvosok által vezetett delőintézetet, melyet 1448 tag 7896 esetben keresett fel. A rendelő-orvosok járóbetegnek 12.246 esetben rendeltek és 413 fekvőbeteg 4476 napon át gyógykezelték; ezek közül hatvanöt tag kapott 1416 napra 1243 forint 69 krajczár táppénzt, valamint több tündönlöknek alkalmat nyújtott a pénztár, hogy fűrdőhelyeken egészségüket teljesen helyreállíthassák. Az ezen betegekre fordított gyógyszer-tári és gyógyászati segédeszközök utáni kiadások 4907 forint 95 krajczárra rúgnak. Kórházban 54 beteg ápolatott 1181 napon át, ami 1217 forint 84 krajczár kiadást okozott. Az ingyenes hidegvíz-gyógykezelést az idén 54 tag vette igénybe és azonkívül 387 ingyenes fűrdőjegyet engedélyezett az elnökség. Haláleset 9 fordult elő. Az összes bevételek 24329 forint 94 krajczár az összes kiadások 23096 forint 47 krajczárt tettek ki. A pénztár a törvénynek megfelelőleg, a bevételek 10 százalékat a tartalékalaphoz csatolta és ez most már 11,800 forintot tesz ki. A közgyűlés ezt a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, megadta a felmentvényt és Gyémánt Bertalan

tag indítványára az igazgatóságnak sikeres működéséért egyhangulag köszönetet szavazott. Ezután a választás megejtetvén, az igazgatóságra Grünwald József, Kanitz Géza, Schwarz Lajos, Schwarz József, Rosner Adolf, a felügyelő bizottságra Káldor József, Pinks Zsigmond, Kohn Lipót, Hartmann Mór, Frisch Ignác, Krausz Miksa, Miklós Mór, Vidor Ede, Horovitz Ignác, Gombos Odön, a választott bíróságra Fröhlich Miksa, Medvei Zsigmond, Braun Ignác, Schuler József, Aczél Jenő, Füredi Lajos, Richter Dávid, Böhm Ármán választattak meg.

Budapesti önszegélyző népbank. E szövetkezet, amely már hosszabb idő óta működik a fővárosban, az utóbbi időben válságos helyzetbe jutott, aminek folytán szükségessé vált egy rendkívüli közgyűlés összehívása. E közgyűlést ma tartották meg és elhatározták, hogy bizottságot megvizsgáltatják a könyveket és az üzletvezetést és ennek eredményéhez képest fognak a május havában tartandó rendes közgyűlésnek előterjesztést tenni.

Fővárosi bank részvénytársaság. E társaság ma tartotta közgyűlését Beck Dénes elnöklése alatt. A nyereség és veszteségszámla 26308 forint tiszta nyereséget mutat ki. Ebből a tartalékalap s az igazgatóság alapszabályszerű dotációja után 20.000 forintot fordítanak öt százalékos osztalékra. A tisztviselők és a betegsegély-alap dotálása után még 446 forintot új számlára visznek át. Az előterjesztett jelentéseket tudomásul vették s a felmentvényt megadták.

Magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság. A magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy Baja és Apatin között a rendes hajójáratokat márczius 9-ikén, Vukovár és Újvidék között pedig márczius 7-dikén a már kiadott menetrend szerint indítja meg.

Versenytagyalási hirdetések.

Ref.-Kovács-háza (Csanádmegye). Templom és lelkészlak építése. Folyó évi márczius hó 20-án délután 2 órakor, (10860.54 + 2614.24 frt.) lelkészi hivatal Ref.-Kovács-háza. (Bánatpénz 10% + 15%o.)

Zombor. Koczkaköszállítás. Folyó évi márczius hó 14-én délelőtt 10 órakor, városház kisterme Zombor. (Bánatpénz 10%o.)

Zalaegerszeg. Városház kibővítés. Folyó évi márczius hó 12-én délelőtt 10 órakor, (18332.570) városháza tanácsterem. (Bánatpénz 5%o.)

Körmend. Iskolaépítés. Folyó évi márczius hó 16-án délelőtt 10 órakor, (87000 forint) Körmend város előljárósága. (Bánatpénz 4350 forint.)

Ujlak (Temesmegye). Község-ház építés. Folyó évi márczius hó 15-én délelőtt 9 órakor, (700 forint) község-ház Ujlak. (Bánatpénz 10%o.)

Székely-Udvarhely. Hídhelyreállítás. Folyó évi márczius hó 28-án délelőtt 10 órakor, (2828.62) magyar királyi államépítészeti hivatal Székely-Udvarhely. (Bánatpénz 5%o.)

Miskolc. Hídépítés. Folyó évi márczius hó 14-én délelőtt 10 órakor, (339.90) Miskolc város mérnöki hivatala. (Bánatpénz 5%o.)

Sopron. Fedanyag szállítása. Folyó évi márczius hó 11-én délelőtt 10 órakor, magyar királyi államépítészeti hivatal Sopron. (Bánatpénz 5%o.)

Békés-Csaba. Közraktár építése. Folyó évi márczius hó 14-én délelőtt 11 órakor, (64387.20) békés-csabai takarékpénztár igazgatósága. (Bánatpénz 5%o.)

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1898. márczius 6-án reggel 7 órakor.

Állomások	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet a 0°C-nál száraz Csapadékmm.	Állomások	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet a 0°C-nál száraz Csapadékmm.
Arvavárja . . .	56.5	5.4	Pola	51.5	10.8
Selmeczbánya . . .	58.7	8.4	Lesina	53.3	11.3
N.-Szombat	58.3	4.0	Sarajevo	55.8	8.4
Magyar-Ovár	58.5	8.0	Torino	53.2	2.9
Ó-Gyalla	58.6	4.3	Flóroncz	51.4	7.7
Budapest	58.1	4.5	Róma	49.5	8.4
Sopron	55.4	3.0	Nápoly	49.7	11.2
Herény	55.5	2.6	Bridial	52.8	12.1
Keszthely	55.8	4.8	Palermo	49.9	10.4
Zágráb	56.0	0.2	Malta	50.0	18.8
Fiume	52.8	8.2	Zürich	58.2	1.0
Cirkvenica	53.4	6.4	Biarritz	59.8	4.4
Pancsova	59.2	5.7	Nizza	49.6	7.1
Zsombolya	58.2	4.0	Páris	53.0	2.7
Arad	58.4	7.3	Kopenhága	53.5	2.0
Szeged	57.7	5.7	Hamburg	54.4	0.4
Szolnok	58.5	4.8	Berlin	58.5	1.3
Eger	58.4	5.0	Christiansund	61.7	3.1
Dobozren	59.0	2.3	Stockholm	65.0	4.0
Késmárk	59.5	4.0	Szent-Pétervár	72.5	8.8
Ungvár	60.7	8.2	Moszkva	74.3	16.2
Szatmár	61.8	8.4	Varsó	58.7	2.8
Nagy-Várad	62.3	12.6	Kiew	70.8	0.2
Kolozsvár	61.4	1.4	Odessa	—	—
Nagy-Szabán	61.9	7.9	Sulina	68.2	2.8
Bécs	64.7	4.0	Szofia	82.5	4.4
Sziburg	53.9	0.0	Konstantinápoly	65.0	4.8
Klagenfurt	60.2	8.2			

A légnymás Kelet-Európában állandóan magas, de Közép- és Nyugat-Európában több depresszió vehető észre, így Itáliában, Németországban, Nagy-Britániában és az Atlanti óceán északi-nyugati részén.

Az európai időjárás, kivált a depressziók területén, csapadékos; a Kárpátok, Alpések vidékén, valamint Oroszországban csak igen kevés volt a csapadék.

Hazánkban délkeleti szelek mellett a hőmérséklet órezhetően emelkedett. Az idő egyébként a lefolyt 24 órában jobbra szaraz volt. Enyhe és esős idő várható.

MINDENFÉLE.

Az első ibolyák. Az ibolyát minden időkben nagyon kedvelte az emberiség poétikusabb része. Ósrégi legenda szerint az ibolya a tavasz istennőjének a lábai nyomában fakadt. Egy keleti rege szerint az ibolya Ádám könyveiből származott. Azokból az örömkönnnyükből, amelyeket akkor hallatott, amikor az Ur elküldte hozzá Mihály arkangyalt s tudtára adatta, hogy megbocsátotta neki a vétkeit. Egy görög monda szerint az ibolya ugy származott, hogy Zeus meghallgatván Atlasz egy leányának könyörgését, akit a pajkos Apollo szerelmi vágyakkal üldözött, ibolyává változtatta őt. A görögök és a rómaiak a mondáikon kívül azonban még a konyhában is felhasználták az ibolyát, mint fűszert. A májusi bort ugyanis ok ibolyával készítették. A középkor sem vetette meg az ibolyát, mint csemegét és gyógyítószeret. Erősen meggyűzőzött ibolyák semmiféle középkori banketen sem hiányozhattak, azt a napot pedig, amikor az első ibolyát megtalálták az erdőn vagy a mezőn, megünnepelték.

Egy afrikai betegség. Afrikában gyakran föllep olyan betegség, mely általános levertséget és álomságot okoz s mely kizárólag az idegeket lepi meg. A baj még nem volt határozottan megállapítva; azt tartották, hogy ez a betegség az elégtelen és rossz táplálkozástól ered, valamint a „Kola” és a „Haschisch” nevű italok élvezetétől. Két coimbrai egyetemi tanár most végre megállapította, hogy ezt a betegséget a fellépő mikrobák idézik elő. Egy ilyen betegségben elhalt egyén véréből kivett bacillusokkal beoltottak több házinyulat s ezek pár nap múlva mind elpusztultak. Az európaiak kapják meg legkönnyebben ezt a betegséget.

Harc a bálnával. Ismeretesek azok az érdekes leírások, hogy miként vadászzák a bálnát szigonyval vagy robbanó golyókkal. Most a „Zoológist” egynehány ritka esetet említ meg, amelyekben a bálna támadta meg az embereket. A narvahl már régóta tudják, hogy nem igen ijed meg a ladi-koktól, amelyek vesztére törnek és akárhányszor meg-esik, hogy egy ilyen felbőszült állat felfordítja a vadászok csónakját, vagy pedig kilyukasztja a hajó fenekét. A bálnák ellenben eddig szelíd és békés állatok hírében állottak, de ennél az óriásnál is meg-esik néha, hogy, mint a nevezett lap írja, kissé — ideges. Nemrég egy angol 400 tonnás bárka Új-Zélandból Sidney felé tartott. Hirtelen két bálna bukkant fel, amelyek, mikor a hajót meglátták, egyenesen feléje tartottak. Az egyik alábukott, a másik pedig vadul a hajónak vetette magát, saját kárára, mert míg a hajónak semmi baja sem esett, addig a bálna súlyosan megsebesült és kifolyó vére pirostra festette az óceán vizét. Egy másik esetben egy megsebesült bálna ugy neki-rohant egy hajónak, hogy a fedélzeten álló legénység hanyatt esett és a hajó előrése léket kapott. Ha a bálna megújithatja támadását, a brigg menthetetlenül veszve van. Szerencsére egy másik hajó észrevette azt a veszedelmet, amely a brigg kétségbeesett legénységét fenyegette és egy ágyulövés-sel ártalmatlanná tette a dühöngő állatot.

Amerikai tolvajcsapda. Egy amerikai mérnök elmesél tolvajfogó csapdát talált ki, amely fényesen kiállotta a próbát. Abban a pillanatban ugyanis, amikor a tolvaj a pénzeszekrényhez lép, megnyílik a padló s egy rendkívül erős rugószerkezet megfogja a tolvaj lábait úgy, hogy az nem képes magát kiszabadítani. A tolvajfogót már gyakorlatilag is kipróbálták.

Utazás a dióhéjban. Az afrikai Fokvárosból írják, hogy a világ legkisebb vitorlás hajója, a Spay oda szerencsésen megérkezett. Az apró jármű összes legénysége egy szál emberből áll. Ez pedig Slocum Jozsua ur, kapitány, kormányos, matróz, szakács stb. egy személyben. A hajó 12 méter hosszú, 9 tonnás s 1.5 méter mélyen jár a vízben. 1895. április 24-én indult el Bostonból világ körüli utjára s azóta már 34.000 teugeri mérföldet tett meg. Egy ízben óriási vihart állott ki dicsőségesen ez a dióhéj, akkor, amikor egy négyárbocos, nagy kereskedelmi hajót a vihar nem messze tőle elsüllyesztett.

KÉT ASSZONY

BARANCZEVICZ SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból fordította SZABÓ ENDRE (46)

— Hogy mi? No, ez tetszik nekem. Hát nem látod? Reggeltől estig varrunk, varrunk és se vége, se hossza. Talán már szeretne megebédelni, kedvesem? — kérde a szikár varrónőtől.

— Igen, ha meg tetszik engedni . . . elmegyek — felelt az, letéve a munkáját.

Alig ment az ki az ajtón, Petrovna Olimpiada elkezdte vizsgálgatni amit varrt. Kezébe szedte a fehérneműeket, megnézte az öltéseket, megcsóválta a fejét, elcsucorította a száját és fenhangon mondta el a kritikáját: „No, ez nem valami különös . . . ezt újra kell majd varrni . . . ez meg egészen össze van gyűrve.”

— Az Olga menyasszonyi holmija? — kérdezte Vjéra.

— Igen. A holmi egy része . . . A legjelentéktelenebb része . . . fehérnemű és egyéb apróság . . . Ruhákat egy francia szabónőnél rendelt.

— Mikor lesz a menyegző?

— Vagy másfél hét múlva.

— S nekem te erről egy szót sem szóltál. Mástól kellett megtudnom.

— Minek szóltam volna neked idő előtt? — felelt a vénasszony zavartan, azt sem tudhattam, fog-e neked a dolog tetszeni.

— Az mindegy, azért mégis csak meg kellett volna nekem mondani — kiáltott fel Vjéra — azt pedig eltaláltad, mama, hogy nekem ez a házasság nem tetszik.

— No persze, azt én előre tudtam, hogy neked ez nem fog tetszeni . . . De mit tegegyek? Olgának nincs választása, tudod milyen az ő helyzete . . .

— Én nem tudom, — felelt csöndesen Vjéra — épen azért jöttem el most. Beszélmi akarok veled.

— No jó, no jó! — felelt a vénasszony, kétkedő pillantást vetve a leányára és elővette a kötését.

— Én már beszéltem Nagyával, Sztepanics Péterrel, Ivanycs Szokrateszszel, senki sem akarja felfogni, hogy milyen élete készül Olgának. Mama, hát talán te sem tudod ezt felfogni?

— Akármilyen legyen az ő jövő élete, mindig jobb lesz a mostaninál — felelt a vénasszony.

— Hát te is úgy beszélsz, mint a többiek? Mama, gondold fel jól, az Istenre kérlek! Tudod-e, hogy ok nem szeretik egymást? sőt gyűlölettel vannak eltelve egymás iránt.

— Ohó! Honnan tudod te ezt? Hiszen te nem láttad Olgát azóta, hogy eltűnt. Te nagyon is bele ártod magadat ebbe a dologba, Vjéruska.

— Meg akarom Olgát menteni.

— Olgát megmenteni! Ugyan kérlek, ved ki a fejedből ezt a gondolatot, mert ez nevetséges. Őt csak a férjhezmenés mentheti meg s én nagyon örülök, hogy ez megtörténik.

— Férjhezmenés . . . a völégény kényeszerítésével . . . Mama, hiszen te szereted Olgát, hát miért kívánod a vesztét?

Vjéra az ablakhoz ment. Szemébe könygyült.

— Én nem kívánom a vesztét, hanem épen a javára dolgozom, — felelt a vénasszony remegő hangon. — Tudtam én, hogy te, amilyen ideges vagy, furcsaságokat fogsz kitalálni, gyötrődni fogsz s nem is akartam neked szólni az utolsó pillanatig, de ha te már mindent tudsz, akkor én nem tehetek egyebet, mint megkérlek, hogy nyugodj meg. — De lehet-e megnyugodnom, mikor szemem láttára ilyesmi történik és kivel? A nővéremmel. Hisz ez borzasztó.

— Borzasztó? azt mondd: borzasztó? Nem; az volt a borzasztó, mikor elszökött . . . a szeretőjéhez. Piha! nem kellett volna kijtenem te előttd ezt a szót. Hanem a mostani dologban én semmi borzasztót sem látok. Mondom, hogy csak a te idegességéd lát itt bajt. És hol vetted te azt, hogy ok egymást nem szeretik? Én minden nap látom Olgát, vele

járók bevásárolni a boltokba s én nem vettem észre olyasmit. Ő olyan vidám, mint volt ez előtt is és Pavlovics Mihályról mindig dicsérelleg beszél. Soha nem hallok tőle egy panaszos szót sem. Neked, kedvesem, elromlottak az idegeid.

— Meglehet, mama. Hanem én csak amellett maradok, hogy ok nem szeretik egymást s hogy életük türetetlen lesz.

— No hát legyen, amilyen lesz. Én, matuskám, nem láthatok mindent és nem hárit-hatok el minden bajt. Különbben mindezt te csak ugy feltételezed. Roppant képzelődő vagy te, Vjéruska. Itt maradsz ebédre?

— Nem, mama, nekem még dolgom van egyebütt is.

— Nem lehet azt ebéd után elvégezni?

— Nem.

— Ahogy akarod. Már te is olyan kezdesz lenni, mint a nővéreid: nem vagy őszinte. No, jól van, Vjéruska, jól.

— Nem, mama, én nem változtam meg. Ha akarod, megmondom, hová megyek: Olgához.

A vénasszony meglepetve nézett a leányára.

— Ahogy akarod, kedves leányom, ahogy akarod. Csak figyelmeztetek, hogy Olga nem fog rád hallgatni. Hiszen az oly ostobaság volna, hogy azt te el sem tudod képzelni. Csak arra kérék: akkor látogasd meg Olgát, mikor Bargyin nincs otthon.

— Miért?

— Mert az nagyon száraz, türelmetlen ember. Azt hiszem, az ügyvéd mind olyan. A foglalkozás teszi őket olyanokká.

— Nem, mama, nem a foglalkozás, hanem ő már, mint ember olyan.

— Meglehet.

— S ehhez az emberhez akarjátok ti Olgát feleségül adni!

— Már megint, Vjéra? Ez már mégis sok! — fakadt ki a vénasszony. — Én akarom hozzá adni? Én semmit sem akarok, ha már tudni kívánod. Ő maga akar hozzá menni, ő maga, érted? Beszélj csak vele, majd meghallod. Csak arra figyelmeztetek, hogy most már késő van, nem találod őt otthon. Reggel tizenegy óráig menj hozzá. De még jobbat tanácsolok neked: hadd abban, ne menj el oda egyáltalában.

Vjéra szótlanul felállt, feltette a kalapját s az anyjához lépett.

— Ül még egy kicsit, hova sietsz?

— Meglátogatom egy barátnémat itt a pétervári-oldalon — felelt Vjéra, megcsókolva anyját.

— Isten veled — dörmögött a vénasszony, viszonzva a csókot — ne haragudj, ne légy olyan izgatott.

— Mama, mondj le erről a házasságról! — kiáltott fel Vjéra, magához ölelve az anyját — drága, kedves galambocskám, tégy ugy, ahogy mondom. Kérlek!

— Késő, Vjéruska, késő! — felelt az anyja, szeméit szaporán hunyorgatva — s Olga sem akar visszalépni.

— Beszélj rá! — suttozta gyöngéden Vjéra, dédelgetőn simogatva az anyja haját.

— Ah, Vjéruska, Vjéruska! Legalább te ne kinozz engem — szolt a vénasszony, kiszakítva magát a leánya karjaiból.

— Gondold meg, mamácskám! Holnap megint eljövök. Hallod, mama: okvetetlenül eljövök.

Vjéra az egész napot barátnőjénél, egy vidám természetű leánynál töltötte. Többször eszébe jutott, hogy haza kéne menni, de mindig halogatta az elmenetelt.

(Folytatása következik.)

Felolós szerkesztő: Lipsey Ádám.

GUMMI különbözőségeket, valódiak jótállás mellett. Bontó eredeti dobozban, tucatsza 3, 4, 5 és 8 frt. Roulé egyenként csomagolva, tucatsza 3, 4, 5 és 8 frt. Capote americ. (rövid), fehér színű, tucatsza 3 és 4 frt., narancsszínű 5 és 6 frt. Viktória, tucatsza 4, 6 és 8 forint.

Halhólyag (hosszu) tucatsza 3, 4, 6 és 8 frt. Halhólyag (rövid) tucatsza 4 és 6 frt. Pely Porus Hanez drája 2 frt. Pely Porus Mensinga darabja 2 frt 60 kr. Párisi óvsponzja tucatsza 4 és 6 frt.

Nekem legújabb **DIANAÖV** Tenfel-féle 3-8 forintig. **Pollitzer Mór és fia** cs. és kir. kőszerezések Budapest, IV. ker., Deák Ferencz-utca 10. szám kapható útkartárs mellett.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, hétfő, 1898. márczius 7-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Eti bérlet 58. Havi bérlet 5.

A nőuralom.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Scribe.
Kezdeté 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

A baba.

Látványos operette 4 szakaszban. Irta: Ordonneau Maxime. Fordította: Reiner Ferencz. Zenéjét szerette: Audran Edmond.

Személyek:

Lancelot F. Hegyi A.
Maximán Vidor
Hilarius mester Németh
Hilariusné M. Csatai
Alesia, leányok Kúry K.
La Chantrelle Solymosi
Joremois gróf Tollai
Balkhasar Horváth
Josef Lukácsi O.
Egy jegyző Ujvári
Kezdeté 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nagy bérlet 63. Havi bérlet 3.

A bolygó hollandi.

Dalmi 3 felv. Zenéjét és szövegét szerelte Wagner Richard. Ford. H. Abrányi Kornél.

Személyek:

Dalárd Szendrői
Senta, leánya Vasquezné
Erik, vadász Kiss
Mari, Senta dajkája Valent V.
Kormányos Kertész
A hollandi Beck
Kezdeté 7 órakor.

VIGSZÍNHÁZ

623. szám. 623. szám.

Vége a szerelemnek.

Satyrikus színjáték 4 felv. Irta Bracco Roberto. Fordította Radó Antal.

Személyek:

Fontanarosa Anna Lányi L.
Fontanarosa Arturo Fenyvesi
Salvetti Fulvio Góth
D'Alma Giuliano Tapolczai
Dionigi San-iro gróf Ráthonyi
Albenga Renato Gál
Rispoli Gustavo Szerémi
Antonio, szolga Gyűző
Filippo, kertész Bardi
Kezdeté fél 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Komáromi M. asszony mint vendég

A gésák

vagy *Egy józan teakész története.*

Énekes játék 3 felv. Irta Owen Hall. Ford. F. J. B. és Makai E. Zenéjét szerette Sidney J.

Személyek:

Hegyalj Szentmiklós
Ercanville Ferenecz K.
Cunningham Odry Z.
Grimston Iványi A.
Stanley Szentgyörgyi
Downey Simon M.
Bolton Fodor R.
Yun-Csi Sziklay K.
Imári márkai Boross
Mimóza Komáromi
Aranyvirág Virág G.
Bimbó Szalai
Aranyhárfa Hében
Ibolyauska Szegedi
Lady Wynne Szilasy
Mary Worthington Varga
Edith Grant Aranyosy
Milly Seamore Somló E.
Kezdeté 7 órakor.

Színházi műsorok.

	Nemzeti Színház	Vár Színház	M. kir. Operaház	Vig Színház	Nép Színház	Magyar Színház
Kedd	Létért való küzdelem	—	Aida	Coullisset ur	A varázsgyűrű	A Michulányok
Szerda	Mukányi	—	—	Vége a szerelemnek	A baba	A gésák
Csütörtök	Constantin abbé	Nőuralom	She	A nőszabó	A talmi hercegnő	A Michulányok
Péntek	A koronáért	—	Angot asszony leánya	Niobe	A szultán	A gésák
Szombat	A koronáért	Pont-Biquet család	Carmen	Coullisset ur	A talmi hercegnő	Aranylakodalom
Vasárnap d. u.	A dolovai nábob lánya	—	—	A nőszabó	Tündérlak Magyarhonban	Aranylakodalom
Este	A koronáért	—	She	A harang	A varázsgyűrű	Aranylakodalom

A tavaszi és nyári idősakra való tekintettel

Árnyékban oly annyira van felhalmozva cipőárunkkal, hogy képesek vagyunk a tekintetben minden kívánalomnak eleget tenni. Árunk oly olcsók, hogy valóban hálásatos.



Férfiaknak.

- Czngos cipő, egy darab pilling bőrből 3.—
- Borjubőr betétes cipő 3.20
- Divatos színi barna fűző angol cipő 3.20
- Divatos barna színi, bergsteiger cipő 4.—
- Divatos barna színi czngos cipő 4.—
- Divatos színi barna borjubőr, elől kapcsos cipő 4.80
- Divatos zöld színi előkapcsos cipő 4.80
- Divatos színi barna félczipő 3.50
- Szaludak cipő, világosbőr vagy keztűbőr szárral 4.20

Hölgyeknek.

- Női laztin czngos cipő, 16 cm. magas selyem czng 2.80
- Zergebőr betétes cipő 3.—
- Divatos színi barna fűző angol cipő 3.20
- Divatos színi barna gombos angol cipő 3.40
- Divatos zöld színi előkapcsos cipő 3.40
- Női zergebőr gombos cipő 10—12 gomb magas 4. - írtszalon-lakból 4.—
- Divatos színi barna félczipő 2.40
- Zergebőr regatta-cipő, kőmi való 2.40
- Lasztin regatta-cipő, kőmi való 2.20
- Óriási választék mindennemű divatos barna és zöldszíni, valamint fekete bőr gyermek- és fűző-czipőkben. — Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek több száz divatos ábrával ellátott arjegyzékem ingyen és bérmentve. Tisztelettel 523

AGULÁR EDE Budapest, Erzsébet-körút 6.
a New-York palotával szemben.

Üdvös tanács.

Köhögéskor, rekedtségnél, a torok és légzési szervek működési zavarainál **Egger** biztos hatású

Mellpasztillái

veendők. (1 dohoz 50 kr. és 1 frt. Próbadohoz 25 kr.) A gyomor rendetlen működésénél radikális hatásának bizonyultak **Egger sződa pasztillái.** (1 dohoz 30 kr.) Mindkét szer kapható minden gyógyszerertárban. — Fő- és szétküldési raktár Magyarországon; (27)

„Nador”-gyógyszertár Budapest, Váci-körút 17.

Vendéglő átvétel.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy az általános ismert Koch-féle vendéglő

A Vadász- és Sétatér-utca sarkán

megvettem. Csak a legjobb ételek és italok felszolgálása által, valamint szolid kiszolgálással azon leszek, hogy igen tisztelt vendégeim teljes megelégedésüket elnyerjem.

Számos látogatást kér

tisztelettel
Némethi Mátyás,
a Mátyásföld és a Margitsziget volt vendéglőse.

Pénz nélkül építék Budapesten

bérházakat telektulajdonosoknak.

Felvilágosítást szolgál úgy szóbelileg, mint levélileg

Reich József,

Budapest, Csokonai-utca 10/a. szám,
kávéház- és szálloda-tulajdonos. 511

Nagy körkép a szabadságharczról

Bem és Petőfi

Nagy-Szeben bevételénél 1849. 571

Megnyílik márczius hó 11-én.

Arena-ut 70. Városliget.

Legkeresettebb a híres Machleid-féle

Kecskeméti * Arcz-kenőcs.

Rövid használat után minden szepit, májtottot, himlőhelyet és pörsekesket biztosan elcsinál. — Egyszeri próba is elegendő, hogy azt bárki is örökre megkedvelje. 567

Hátára a keceméti Nővényzappannal meglepő. Egy tégely ára 30 kr. Egy drb nővsz. 32 kr. Kapható:

Farkas Ignác
„Mátyás király” című gyógyszerertárban,
KECSKEMÉTEN
Budaörs: Török L. Dr. Eger, Bódi K. és Fenyő gyógyszerertáraknál.

Sanitas-szikkviz

az egyedüli, mely sterilizálva bakteriummentesen kerül forgalomba.

Banitas paradicsom-kivonat

francia rendszer szerinti konzerválva.

Banitas-mustár

a külföldi hozottnál jobb. Kapható minden jóhő elárasztónál és a gyártólepen **Glaxia-ut 51.**

BÜTOR.

ajánljuk a n. é. közönségnek és becses vevőinknek **dusan felszerelt raktárunkat**, mely dus választékot nyújt mindennemű **kárpitozott- és fa-butorokban.** Üzletünk szoliditására számos **elismert levél** van birtokunkban, melyek **izékes és jó minőségű butorainkról** tanuskodnak; azért ne mulassza el senki meglátni mielőtt másutt szerezné be butorait. — Tisztelettel

Patyi Kálmán és Tivadar
kárpitosok és díszítők
Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 11. szám földszint.

Előfizetések és Hirdetések

felvételnek lapunk kiadó-hivatalában,

VIII. József-körút 63. szám

„1848 márczius 15—1898”

A szabadságharcz 50 éves
évforduló ünnepére

ajánlom zászlógyártmányomat a fenti felirattal, ruddal, aranyozott lándzsával, rojt- és bojttal és díjmentes csomagolással az alanti árak mellett:

150 cm. hosszú zászló 1 frt — 250 cm. hosszú zászló 2 frt —
200 " " " 1 " 50 | 300 " " " 2 " 50

Levelek vagy sürgönyök: 589

„ZÁSZLÓ-GYÁR”
VIII., Hunyadi-utca 27. sz. (LINHART VILMOS házában.)
TELEFON TELEFON.